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Helyben negyedévre 8 pengő. 
Vidékre negyedévre 8

Eyy a sok 
október 6. közül.
Az évek egymásutánjában, ahogyan 

leperegnek az óriási homokórán az 
esztendők, minden évben elérkezik 
hozzánk a gyászos nap: október 6 ika 
Ez a borongós őszi gyásznap nem 
egyedül áll a magyar históriában. A 
dinasztia jó egynéhány ilyen súlyos 
gyásznappal kedveskedett a magyar 
nemzetnek. A Wesselényi, Zrínyi, Fran- 
gepán, lllésházy tragédiák, majd Ca- 
raffa vértörvényszéki Ítéletei, a kuruc- 
felkelés megtorlásai, a magyar jako­
binusok; Martinovics Ignác szerzetes­
nek és társainak kivégeztetése mind 
olyan momentumai a magyar ^ nemzet 
históriai múltjának, amelyekről csak 
fájdalmas keserűséggel lehet megem­
lékezni Ebbe a bőséges gyász-galé­
riába vonult be 1848. október 6-ika is.

A köztudatba az ment át, hogy 
ezen a napon az aradi 13 tábornok 
kegyetlen tragédiáját gyászolja a ma­
gyar nemzet, pedig ehhez a naphoz 
nemcsak az aradi dráma véres em­
léke fűződik. Nemcsak hős magyar 
katonák, nemcsak tábornokok estek az 
osztrák szoldateszka vérbosszújának 
áldozatául, hanem ugyanezen a napon : 
1848. október 6-ikán a kíméletlen 
osztrák ellenforradalom, amely az 
uralkodóház válasza volt a magyar 
szabadságtörekvésekre és függetlenségi 
harcokra, — a polgárság soraiból is 
sokat kény szeritett bitóra es golyó­
bisra. Aradon is nemcsak 13 tábor­
nok került hóhérkézre, hanem 17, 
köztük egy osztrák lapszerkesztő, aki 
Kossuth, majd Bem titkárja vol es 
több idegen generális: az osztrák 
Föltenberg, a német származású gröt 
Leiningen-Westerburg, aki közeli ro­
kona volt az angol királyi családnak, 
a Horváth Knézich György, a szerb 
Damjanics János stb. ; ugyanezen a 
napon a fővárosban a Neugebaude 
udvarán golyóval kivégezték az el. 
felelős minisztérium elnökei. grot 
Batthányi Lajost, aki csak úgy tud a 
elkerülni a megszégyenítő kötélhalait, 
hogy a siralomházban a felesége ál­
tal becsempészett késsel a nyakába es 
torkába szúrt: ez azonban néni volt 
mentség arra, hogy báró Haynau Gyula 
vezénylő generális, aki később az olasz 
históriában a bresciai hiéna lói megér­
demelt nevet kapta, - a ,klvÍ*Afé ‘B|t_ 
halassza, mig meggyógyul grot -at 
♦hány Lajos volt miniszterelnök May 
naunak sürgős volt gróf KatU'^'y k‘- 

égeztetése, ami színtéri október 6 ä

neteuiuz,duu iuh»»«*«« 
gonosz erőszaknak

ment végbe. De ugyanezen a napon 
Pozsonyban is kivégeztek egészen ve _ 
tétlenül szintén 13 polgári egyén . 
ügyvédeket, mérnököket, ujságiróka 
Kinészeket. Az ellenforradalom nem
ismert mértéket és nem tudott betelni 
a bosszuállás kéjérzetében a hulló vér- 
özönnel. Az osztrák uralkodó ház sza
dista, perverz gonosztevőket szabad 
tolt a kiszolgáltatott nemzetre, aki 
nem tudtak betelni a kiontott vérrel. 
Katonai statáriális bíróságok működ­
tek az ország nagyobb városai! a

gával akarták a ^uuvot. ..— --
a kivégzések szakadatlan láncolata- - 
nak a legalitás látszatát megadni. Es az 
volt a legkeserübb az elhagyatotság 
és letiportság ezen tébolyitó, kálváriás 
napjaiban, hogy a külföld nem moz­
dult meg a magyar ügy halálraítéltjei 
érdekében s nem lehetett tudni, med­
dig fog tartani a bosszú s mikor ke­
rül sor a nemzet többi leg jobbjaira, 
akik elég vakmerőek voltak itthon ma­
radni, mert hiszen mindenki gyanús 
volt,aki élt.

A magyar ügyet elgáncsolták és az 
ellentállás minden legkisebb _ hajtását 
csizmasarokkal taposták el. Tajtékzott 
a bosszú és pokoli volt az öröm a 
Burgban. A magyar függetlenségi 
harcokat egyszer és mindenkorra el­
fojtották. így gondolta 1849-ben a ka- 
marilla és 69 év múlva a történelem 
vihar szétsöpörte a szorosra kovácsolt 
dualista államformája monarchiát.

Október 6-ika nemcsak az aradi 13 
tábornok gyászünnepe, hanem azoké 
a polgároké is, akik ezen a napon és 
az utána kővetkező fél év alatt a fé- 
kezhetetlen osztrák bosszuállás áldo­
zatai lettek. Emlékezzünk régiekről, 
emlékezzünk ezekről a gyászos na­
pokról, amikor úgy lászott, a magyar j 
önállóság elveszett és a turáni race 1 
távol nyugatra vetődött magyar fajtája 
is el fog veszni a történelemuország- 
utján az osztrák bosszú és a muszKa . 
segítség malomkövei között. ;

Nem úgy lett. Felvirradt a magyar , 
függetlenség napja. Igaz, hogy kirabol- j 
ták az országot, elvették a területein­
ket, a nép elvérzett, legjobbjaink el­
hullottak a hosszú harc alatt, de mi is j 
ugyanazt mondhatjuk, amit Petőfi kar- 
kasok dalában üvölt az egyik farkas:

Fázunk és éhezünk,
S átlőve oldalunk,
Részünk minden nyomor,
De szabadok vagyunk!

A utóbbi időben nyilvánosságra hoz 
ták egyes fővárosi lapok a bécsi tit­
kos archívumból azokat az iratokat, 
amik az 1848. évi osztrák katonai e- 
lenforradalomra vonatkoznak, hlret­
tentő hogy mennyi vér piroshk át eze­
ken az Írásokon, megdöbbentő az a 
bestialitás, ahogyan az ország nyakára 
ült osztrák átok irtotta ki a magyar 
nemzet legjobbjait Talán rossz álom 
volt csak, talán lidércnyomás a múlt­
ból a jelen generáció mellén, talán a 
történelmi fátumot tovább kell vise m-e 
ennek a tragédiás sorsú nemzetnek, 
hogy a nyugat kultérájáért, szabad 
fejlődéséért és saját szabadságáért ál­ladóan vért, sok vér, kel. ontania, 
mert hiszen ugyanez jutott ki osztály 
részünkül a világháborúban is es 

... 1,útink hoey a nemzet rossz 
nC'ni'im" a pogány Arimén mikor

mindeneseire h-sel-lanul kiöntött ma- 
gyár vérrel.

A világháború uj, még megrendi- 
tőbb okt 6-ikát zúdított a magyarság 
nyakába. HigyjUk, hogy ezt is meg 
fogjuk úszni.

Vasárnap éjjel lép életbe az uj téli menetrend, 
amely hajszálnyi pontossággal átvette 

a nyári mene rendet.
Néau vonatot kifogásolnak a bajai érdekeltségek, hogy azok 

csak arra jók, hogy Bajáról eltereljek az idegenforgalmat.
jelentettük már, hogy az idén az | perckor indul tovább, mivel Bátasze

. . . r I , t I n tAli nu>-jeienieiuiK men, “'-'6.x 
eddigi szokásoktól eltérően a téli me 
netrend nem október 15-én, hanem 
október 6-án, vasárnap éjfélkor lép 
életbe. Az uj vasúti Menetrendkönyv 
már megérkezett s abból az tűnik ki, 
hogy a Baját érintő vonatok menet­
rendjében semmi változás nem történt, 
hanem a téli menetrend úgy készült, 
hogy a nyári menetrend szerint köz­
lekedő vonatokat hajszálnyi pontos­
sággal beiktatták a téli menetrendbe 
is. Az uj menetrendről a hivatalos 
rendelkezést még nem kapta meg a 
bajai vasúti állomás főnöke, hanem a 
főnökség is csak az uj Menetrend­
könyvből tájékozódott a téli vasúti 
forgalom lebonyolításáról.

Ezek szerint tehát elmaradt a halasi ^ 
vonalon várt menetrendi változás. Vi­
szont a pécsi relációban, ami bennün­
ket, bajainkat érdekelhet, a következő 
változás állott be: A Pécsről este 7 
óra 5 perckor Bátaszék felé induló 
vonat október 6-tól kezdődöleg csak 
Pécsváradig közlekedik. Viszont az 
este Pécsre 10 órakor befutó vonat is 
csak Pécsváradról közlekedik.

Ha az uj menetrend vasárnap éjjel 
életbe is lép és nem is hoz újítást, ez 
nem jelenti azt, mintha nekünk, bajai- 
aknak nem volnának speciális kiván- 

; ságaink a téli menetrenddel szemben, 
j a nyári menetrendet kimondottan az a 
I szellem lengte át, hogy a mezögazda- 
I sági munkások korán reggel eljussa- 
' nak a munkahelyeikre s onnan pihe­

nőre kellő időben haza is térjenek. 
Ezt a célt szolgálta a reggel Bácsal­
más felé 5 óra 15 perckor induló sze­
mélyvonat, amely nyáron csakugyan 
megfelelt még a kereskedőknek is, 
mert nyáron a falusi üzletek már ak­
kor kinyitnak, amikor világosodni kezd.
Télen azonban fordítva van a dolog, 
a községekben az üzletek hét órakor 
nyitnak, amikor világosodni kezd, va­
gyis a községi üzletek teljesen a vi­
lágítási naptárhoz alkalmazkodnak. 
Nincs tehát értelme télen a reggel 5 
óra 15 perckor induló vonatnak, mert 
télen mezőgazdasági munka nincs, a 
gazdasági munkások nem utaznak, 
hogy munkát vállaljanak, hanem csak 
a kereskedők. Márpedig abaja. keres­
kedő például Bácsbokodra kiér 30 
perc alatt, vagyis Három negyed 6 
órakor s ekkor ötnegyed órán át az 
utcán kószálhat, mert hiszen az üzle­
tek csak reggel 7 órakor nyitnak te­
lén a falvakban. Ez a vonat tehát tel­
jesen kereskedelemellenes igy télen: a 
bajai kereskedőknek az volna az ér­
dekük, hogy ez a vonat reggel 7 óra 
és fél 8 óra között induljon A másik 
kifogásoltan induló vonat a délben i 
óra 20 perckor Bátaszék felé induló 
vonat, amely Bátaszékre 12 óra . 
perckor érkezik s onnan 13 ora 50

percKor muui luvauv, 
ken van csatlakozása Dombóvár és 
Szekszárd felé, amerre pedig szinten 
nem indul előbb vonat. Ez a vonat 
tehát Bajáról egy órával később in­
dulhat, mert nem zavarja a bátaszcki 
csatlakozásokat, annak pedig nincs 
értelme, hogy ez a vonat elterelje Ba­
járól a forgalmat, mint a reggeli bács­
almási vonat is teszi azonkívül, hogy 
Bátaszéken rostokoljon közel egy órát.
Ez a bátaszéki vonat egyébként in­
kább konveniál, mint a d. u. 14 óra 
10 perckor Bácsalmás felé induló sze­
mélyvonat, mert ez a vonat most este 
18 óra 28 perckor fut be Budapestre, 
mig a Bácsalmás félé induló vonat 
este 20 óra 18 perckor érkezik meg. 
Figyelembe veendő egyébként az is, 
hogy a bátaszék—budapesti személy- 
vonat, mert rövidebb, ut mint a halasi, 2 
pengő 40 fillérrel a másodosztályon 
olcsóbb is.

A harmadik és negyedik kifogásolt 
vonat az éjjel 22 óra 46 perckor, va­
lamint az éjjel 23 óra 6 perckor Bu­
dapestről Bajára befutó személyvona­
tok, amelyek éppen azért, mert ily ké­
sőn érkeznek, csak arra jók, hogy el­
tereljék Bajáról a forgalmat, mert az 
utazóközönség lemarad Szekszárdon, 
Bátaszéken, Halason, Bácsalmáson, ho­
lott ha ezek a vonatok este fél 10 
óráig befutnának, minden utazó be­
jönne Bajára s emelné a város idegen- 
forgalmát.

Ezek azok a szempontok, amelyeket 
az uj menetrendel szemben előadan- 
dóknak tartunk. A pécsi (izletvezető- 
ségnek, mielőtt összeállította az uj 
menetrendet, mégis csak meg kellett 
volna hallgatni az érdekképviseleteket: 

hivatalos várost, a kereskedőket,a nivaidiuö venvoi, « -------- -
iparosokat, gazdákat, a nagyközönsé­
get a vasutat, postát, a vármegyét, az 
ügyvédi kört, a közigazgatást és bí­
róságot, valamint a sajtót.

Változás a reálgimn. 
tanári karában.

Dr Werner Adolf zirci apátur Dar­
vas Donát rg. tanárt a rendi szolgá­
lat érdekében a rend székesfehévári 
Szent István reálgimnáziumából a ba­
jai 111. Béla reálgimnáziumhoz he­
lyezte át. Az uj tanár, aki 20 éves ta­
nári munka sok tapasztalatát és el­
mélyült tudását hozta magával, hétfőn, 
okt 8-án kezdi meg itteni működését. 
A megüresedett székesfehérvári kated­
rára a rend feje Mészáros Gellert rg. 
tanárt nevezte ki.

Mészáros Gellért 8 esztenteig volt 
a bajai reálgimnázium tanára. Távo­
zása nemcsak rendtársainak és az is­
kolának, hanem a város intelligens 
társadalmának is érzékeny vesztesége.

ország nagyobb varosaiig. » « ■ .»bi  ^ „

vetőmaflpécoK, porZol, Higosan, Tillantin, gyárt áron
CSaVTe?zere2t0k szavatolt minőségben a bácsmegyel főraktárban a
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Tenniszezők! Az előrehaladott szezonra való tekintettel 
tennis ütőket nagy engedménnyel árusítok

Lázár 'Lajos optikai, foto és sport szaküzlet. Telelőn 272.

Mindig készséggel áll sorompóba, ha 
tudásából kértek tőle. Bőven volt mi­
ből adnia. Ismeretterjesztő előadásait 
mindig előkelő és szépszámú közön­
ség hallgatta. Iskolai működését is 
mély tudás, nagy anyagismeret, alapos 
készültség jellemezte. Tudása kincses­
házát egyre gyarapította. Mélyen az 
éjszakába hajlott a nap, amikor a 
másnapba forduló idő még mindig 
égve találta a lámpáját és kötelesség- 
tudását. Amikor a rend három isko­
lája reálgimnáziummá alakult, magyar­
német szakjához önként csatolta a 
franciát Az ezzel járó több munkát 
lankadatlan buzgalommal végezte, va­
kációit egymásután többször kemény 
munkát jelentő tanulmányutakba ölte 
és szép sikerrel szerezte meg a fran­
cia-tanári oklevelet Most ugyanez a 
kötelességtudás vezeti apátja szavára . 
uj állomáshelyére. Eltávoztán érzett 
őszinte sajnálkozásunkat megnyugvássá i 
enyhíti az a tudat, hogy régi vágya j 
teljesült: Székesfehérvárott lakó édes- i 
anyja mellé kerül.

Holnap zárul 
a Szépművészeti tárlat.

Holnap, vasárnap délután zárul a 
Szémüvészeti és Műkereskedelmi r.-t. j 
kiállítása, amely tiz napon át állott a kö­
zönség rendelkezésére. Ez a kiállítás j 
szenzáció számba ment, mert évek óta 1 
nem volt ilyen magas nívójú kiállítás 
Baján, mint' ez, ahol csak hires festők j 
elsőrendű festményei kerültek be:nu- j 
tatásra. A kiállítás szép anyagi és er- ; 
kölcsi sikerrel zárul, ami egyik jele j 
annak, hogy igazán komoly és értékes 
festményeket állítottak ki. A képek 
közül több hires festmény itt is ma- j 
rád Baján annak jeléül, hogy a mű- ; 
gyűjtők is komoly figyelmükre mél- I 
látták a kiállítást Főleg az elhunyt 
nagy mesterek alkotásai titán érdeklő­
dött a közönség. Különösen megra­
gadta a műgyűjtők figyelmét Emanuel 
Spitzernek hatalmas vászna, amely a 
múlt század 60-as éveinek egy báli 
jelenetét örökíti meg, azonkívül Bihari 
Sándornak „Kis prímás“ című képe, 
Pataky László festménye, Aggházy 
Gyula vászna, amely egy munkában 
elfáradt pihenő asszonyt ábrázol, Réti 
Istvánnak, a Képzőművészeti Főiskola 
rektorának a tájképe, báró Mednyánsz- 
ky László tájképei, Kernstock Károly 
tájképei stb. Beszélgettünk Eriinkéi 
Ernő kormányfőtanácsossal is, aki azt 
mondotta, hogy mindenkor szívesen 
jön Bajára, mert ez a város az, ahol 
megbecsülik a komoly művészetet s 
noha a város kicsiny, itt megértő mű­
gyűjtő tábor van, amely mindenkor 
meglepő érdeklődést tanúsított a nagy­
mesterek hires alkotásai iránt. Amikor 
végig nézünk azon a festmény galé­
rián, amely a kiállításról visszamarad 
Baján a műgyűjtők tulajdonában, csak 
jőleső érzéssel állapíthatjuk meg, hogy 
Baján igen is sokan vannak még, akik 
szeretik a szépet, lelkesednek a mű­
vészetért s akik vásárolnak is képeket.

Bethlen Gábor 300 éves emlékezete.
Ünnepi beszéd: elmondotta a legétubbi meggeggülésen dr. 

Medveczky Károly gazd. főtanácsos.

Mindenütt kapható!

Orsi. )M
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Tejszövetkezeti Központ
Budapest, Horthy Miklós-ut 119—121.

Hívja fel telefonon a 389 számot.
Tűzifa rendelését azonnal 

szállítja DEUTSCH tűzifa és 
és széntelep. Teherpályaudvar

(volt Salapdthy-fatelep )

A magyar nemzet az idén novem­
berben rendezi meg a kormánnyal és 
hatóságokkal Bethlen Gábor erdélyi 
fejedelem, a világhistória egykoron ki­
magasló egyéniségének 300-ik évfor­
dulós ünnepélyét. Ez alkalomból Bu­
dapesten november 9 és 10-ikén soro­
zatos ünnepségek lesznek. Bethlen Gá- 
bor alatt érte el Erdély aranykorát: j 
ebben az időben Erdély olyan jelen- j 
tős tényezője volt a világpolitikának, 
hogy irányitólag szólt bele az esemé- j 
nyék alakításába.

A megyegyülés Scherer Rezső fő- ■ 
jegyző javaslatára úgy határozott, hogy j 
a Bethlen Gábor ünnepségeken Bács- - 
Bodrog vármegye is képviselteti ma­
gát s ezért felkérik a bácsmegyei ke- : 
rtiletek országos képviselőit, valamint 
a törvényhatósági bizottság Budapes- I 
ten lakó tagjait, azonkívül Bisztray- 1 
Balku Gyula főispánt és az alispánt, I 
hogy a megye képviseletében jelenje- I 
nek meg a Bethlen Gábor ünnep- | 
ségen.

Ezután szólásra emelkedett dr Med­
veczky Károly gazd. főtanácsos, aki 
a következő ünnepi beszédet mon­
dotta :

— Lelkemben mély megilletődéssel 
állok meg a történelem országutján a 
szent magyar nyáriák közölt kettős . 
mérföldkő előtt. Legnagyobb bölcsen , 
alkolmányozó királyunknak : Szent 1st- j 
váltnak a francia Nagy Károly által lé­
tesített államszerkezete nyomán megte­
remtett ezredéves alkotása: a „tekin­
tetes vármegye“ most tartja utolsó ülé­
sét regi konstrukciójában, hogy újjá­
született alakjában a testületi állam 
„la stato corporativo“ dolgozó réte­
geivel megerősítve nekiindulhasson 
újabb ezer' év szilaj megpróbátllatá- 
säinsk

— A másik mérföldkő 300 tovasu­
hanó év lepergését jelenti a legragyo­
góbb erdélyi fejedelem elmúlása óta. 
Vármegyénk kiváló vezetőinek bizal­
mából nekem jutott a szerencsés sze- 

: rep, hogy a magasztos évforduló je- 
lentőségét méltassam. Emlékezni fo- 

I gok Erdélyországról: a Pricipatus 
I Transsylvaniae leghatalmasabb ural­

kodójáról ; az egyházaknak, a tudomá­
nyoknak és szépmüvészeteknek rena­
issance-veretű nagy Maecenasáról, ki 
mint egy második Cosimo del Me­
dici Firenzében maradandó alkotáso­
kat hagyott hátra a bérces ország köz- 
művelődésében.

— A mai szimbólisztikus irodalom 
nagymesterének : Maurice Maeterlinek- 
nek szellemes megjegyzése szerint el­
hunyt nagyok emléke addig él, amed­
dig az élők beszélnek róla. 1 kiári Beth­
len Gábor világtörténeti alakjáról inég 
sok évszázadon át fog beszélni a há­
lás utókor, mint hadvezér : világhírű, 
mint hős: fedhetetlen, mint fejede­
lem : bölcs, mérsékieles és önzetlen volt 
egyaránt.

— Nagy életpályák vizsgálatánál 
nem lehet mellőzni a korszakol, a 
milient, melyben a hős élt és műkö­
dőit. Vannak szerencsés férliak, akik 
olyan epochában lépnek a cselekvés 
színpadára, amikor a kitűzött céljaik 
elérésére mindent készen találnak. 
Bethlen Gábor nem szüleien ilyen 
szerencsés korszakban s nem valami 
kedvező viszonyok között foglalta cl 
Erdély fejedelmi székét. Romlottabb, 
fatálisabb helyzetet alig lehet képzelni, 
mint amikor 1613-ban az erkölcstelen 
kicsapongásaiban is terhelt Báthory 
Gábor meggyilkolása után Bethlent 
fejedelemmé választják. Kevés erővel 
rendelkezett egy kirabolt és kipusztult 
kis ütköző államban beékelve kél di­
adalmas világhatalom közé, ahol előd­
jének féktelen szenvedélyessége és 
amoralitása a szász lakosságot és a

főnemességet teljesen elidegenítettek a 
tróntól, ahol falvak, városok még sok 
helyen leégve és földig rombolva mu­
tatták Básta császári tábornok és Vi­
téz Mihály vajda rémuralmát. Emlé­
keztetek a véginség napjaira, amikor 
Erdély piacain emberhúst is árultak.
A közerkölcsiség aláhanyatlott, a fele­
kezetek a végletekig menő harcokban 
gyengitették egymást s az állampénz- 
táj üres volt.

— Páratlan jellemében rejlő önzet­
len bátorsággal, közakarattal, buzgó, 
de nem türelmetlen vallásossággal vé­
get vet a zavaros állapotnak, helyre­
állítja a belső békét, nagy erőfeszítés­
sel rendezi a sanyarú erdélyi pénz­
viszonyokat. Hozzálát a tudományok 
felvirágozatása mellett Erdélyország 
külpolitikai hatalmának megalapozá­
sához.

— Háromszor avatkozott bele had­
erejével a vérengző harmincéves há­
ború bonyodalmaiba: Magyarország 
alkotmánya és szabadság jogainak 
megvédésére indítóit harcaiban sze­
rencse kisérte fegyvereit, diadalmasan 
hozta vissza Erdély lobogóját a sors­
döntő harcokból. Svéd és francia ural­
kodók keresték barátságát és léptek 
szövetséges viszonyba vele. A besz­
tercebányai országgyűlésen felajánlott 
királyi koronát szerényen visszautasí­
totta.Európai hatalommá emelt országa 
erejét elég erősnek találta élete főcél­
jának, ragyszerü, de merész tervének 
megvalósítására : egyesülni Ferdinand 
császárral és a törököt közös erővel 
kiszorítani Magyarországból, sőt 
amint tervezte egész Európából is. A 
császár dölyfösen visszautasította, nem 
adta hozzá leányrokonát sem : nem hí­
zott őszinteségében s nem akart szö­
vetkezni egy protestáns hitű fejede­
lemmel Így a nagy, világra szóló ierv 
meghiúsult. Bethlen Gábor a svéd ki­
rállyal lépett szövetségre s a branden­
burgi választófejedelem leányát vitte 
nőül boldogtalan házas éleibe.

— Bethlen Gábor külpolitikáját nem 
kapkodás és kétszínűség, hanem szi­
lárd elhatározás és diplomáciai ügyes­
ség jellemezték. A XVII. század rémti- 
letes szinjátékában megfontolt taktiká­
val kellett három irányban is orientá­
lódni: az Amerikái is meghódító né­
met—római császárság és a világot os­
tromló török hatalom érdekkörei kö­
zött oltalmazni kellett a Sopron szék­
hellyel 13 vármegyére zsugorodott 
Anya-Mngyarország alkotmányát, ősi 

; jogait és nemzeti jellegét az örökös 
: beolvasztási kísérletekkel szemben.
I Igaz, hogy kitűnő munkatársa is volt:
! a ravasz eszű Utyessenity-Martinuzzi 
j Fráter György szerzetes barát szenié- 
I lyében.
I — Bethlen Gábor a magyar nem- 
i zeti kultúrának nagy alkotó-épitő mes- 
j tere volt. Indulatos akarattal, szépér- 
I zésű lélekkel emelt templomokat, is­

kolákat, tiszta magyar udvartartásban 
összegyűjtötte a kor kiváló tudósait és 
művészeit. Székvárosul az ősi Gyula- 
fehérvárt választotta s a romokban ta­
lált erdélyország! városok közül olyan 
központtá fejlesztette, amilyen még 
Transsylvaniában annakelőtie sohasem 
volt. Helyreállította a Szent István ala­
pította diiledező székesegyházat, mel­
lette emelt olasz renaissance siilíi ha- 1
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Oicsó a búza, oicsOn kell 
termelni!

Legolcsóbb a PORZOL por­
pác, a gálicnál is mcsóhb I
Holdanként 10 kg. vetőmagot megtakaríthat, 
ha gálic helyett PORZOL porpácot hasznai 

és mégis
sűrűbb lesz a vetése

Minthogy a Porzol-pácolds 1 holdra 1 pengő 
20 fillérbe kerül, a megtakarított 10 kg. 
vetőmag 2 pengő 40 fillér értékével szemben

ingyen pácol
sőt holdanként 1 pengő 20 fillért külön 

megtakarít!
MAGYAR BÚZÁNAK MAGYAR PORPÁC! 

Legjobb a POR ZOL
vetfimagtakaritás - többtermés — iiszög- 

mentesség
A Pórról és a Higosan nedves csávázószer 

eredeti gyári áron beszerezhető :

VÁROSI DROGÉRIA, BAJA
Vörösmarty At -u. I — Telefon : 350

talmas fejedelmi palotái márvány 
csarnokkal, festményekkel és szob­
rokkal. Biboivörösruhás palotások 
szolgálták ki a külföldi hatalmak kö­
veteit és a jövő-menő tudósokat s mű­
vészeket.

— Palotájához közel ál 1 itóttá fel a 
kis egyetemet: a Bethlen-kollégiumot. 
Meghívta a külföld hires mestereit a 
tanításhoz: Opitz Mártont, a német 
költészet úttörőjét, Bisterfeldet, Co- 
menszkyt és a legelső magyar filozó­
fust : Apácai-Csere Jánosi. Gazdag 
alapítványokat tett a külföldön tanuló 
erdélyi ifjúság részére Utrechtben és 
Hollandiában. Teljes vallásszabadságot 
engedélyezett az egymás iránti kölcsö­
nös szereiét és tisztelet alapján. Több 
nevezetes várat és végerősséget épít­
tetett. Az egyetem fenntartására uradal­
mat ajándékozott.

— Fényes lelki tehetségeihez fűző­
dik Erdély aranykora, államéleti nagy­
sága és magas műveltsége. Vezérigéül 
választotta : „Ha Isten velünk, ki elle­
nünk !“ Hiába pusztították cl 1629-ben 
49 éves korában gyanús mérgezéssel. 
Nagy szelleme, erős egyénisége és szi­
lárd lelkisége átsugámk három évszá- 

1 zad sürü feliegein, az elmosódó idő­
távolság masszív ködén is, mint olyan 
csillag, amely túlragyog időn, enyé- 

I szélén, histórián és eseményeken.
I Az utolsó megvegvülésen megjelent 

bizottsági tag k nagy figve emtnel hall­
gatták meg dr Medveczky történelmi 
horizontokat súroló emlékb "/ dét s a 
végén megtapsolták és megéljenezték.

Le8nt. 
hőértéi 
prima %

PO

ko
poros

Si
Grünhut

Telel

Az orosz szovjet 
a perzsia

nagy amerikai vásárlások folytán 50 
százalékkal emelkedett. Palugyai szűcs­
nek Nagymező utca 20. (Andrássy-ut 
sarok) sikerült idejében — tehát az 
emelkedés előtt — szükségletét besze­
rezni és igy módjában van 30 perzsadrb.

prém árverésen 
szőrme
bundát 800 pengőtől kezdve árusítani 
Minden bundáén a minőséget garan­
tálja! Fizetési kedvezmény: 100 pengő 
foglaló, a többi részletekben.

Ezen ár és feltétel csak a hideg 
beálltáig érvényes!

Szept. 30

Lovassy 
Dr. Geiri

gyógyszeréit

éjjeli sí
8z ügyeleti! 

vasárnap dí 
a közönség
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Ne felejtse el:ĉoktóberben van a

Zádor-Bazár
\>v; ■.

ingyen napja
Elmebeteg, szimuláns, vagy fantaszta.

A tíöjai közkórház egyik elmebeteg lakója névtelen levelet irt 
a pécsi és szegedi vegyes dandárparancsnokságnak és a 
szolnoki kir ügyészségnek és súlyos kommunista bűncselek­

ményekkel s gyilkosságokkal vádolja magát.
V,Érdekes politikai hátterű bünpörben 
folyjál nyomozást Baján hetek óta a 
szolnoki és a bajai államrendőrség 
bűnügyi osztálya. A bűncselekmény 
előzményei a kővetkezők:

A bajai közkórház idegbeteg 
í óosztályának uj lakója 
Az idén júniusban egy betegtransz-j-- jr- - - - - J. . . . . . cv W

portai uj elmebeteget hoztak a közkór- 
házba. Az illető Birnstingl Miksa 
29—30 év körüli aradi születésű, 
református vallási! fogtechnikus. A fi- 
átajt-ember ötször volt eddig elme- 
mtezerekben, többször a lipótmezei 
tébolydában. Birnstigl Miksa az orvo­
sok véleménye szerint zárt orvosi ke­
zelésre szorul, ami azt jelenti, hogy 
ön- és közveszélyes őrült, aki még 
magánkezelésre sem adható ki. Egyéb­
ként csendesen viselkedik, vannak 
üucidum intervallumjai, amikor határo- 
íottan a normális ember benyomását 
ReW:

A katonaság érdeklődik 
... Birnstingl után.

Alighogy megmelegett a bajai elmc- 
oszjályon a fiatal fogtechnikus, máris 
furcsa dolgok történtek vele. Egyszerre 
csák ,a szegedi és a pécsi vegyes 
daiidárparancsnokság érdeklődött Birn- 
stiijgl viselt dolgai után. A két kato­
nai* parancsnokság ugyanis levelet ka­
pott Bajáról Birnstingl Miksától, 
amelyben azt Írja, hogy őt nem hagyja 
nyugodni a lelkiismerete, mert súlyos 
büVrhyomja a lelkét még a proletár­
diktatúra idejéből. A Kecskemét mel­
letti Katonatelep községben ugyanis 
résib',vett olyan akasztásokban, ame­
lyeket a kommunisták rendeztek. 0 egy 
fóliád nagy mellé volt kirendelve, aki 
irányította az akasztásokat. Egyben 
ezt a főhadnagyot a politikai gyilkos- 
Ságokon kivíil rablással, zsarolással, 
lopással és sikkasztással vádolta meg. 
A levélben elmondotta még Birnstingl, 
ljogy ő aktiv módon nem folyt be a 
kommunista gyilkosságok sorozatának

r^Kie lehet

500,000 pengő,
- a legszerencsésebb esetben

az öné,
(ja a XXIIl.-ik M. kir. Osztálysors­
játékra a szerencséjéről közismert

Tömöry ós Társa
banknál

Budapest, V., Erzsébet-tér 7.
sorsjegyet a hivatalos áron 

beszerez.
Egész P24 -, negyed P6 - 
fél P12.-, nyolcadP 3-

a húzások kezdete
október 26 és 29

tált távolról. A szegedi és a pécsi 
vegyesdandár parancsnokságok a le­
veleket átküldötték a bajai rendőrka­
pitánysághoz, hogy nyomozza ki, 
mennyiben fedi a valót a levél tar­
talma. A rendőrség azonban semmit 
sem tudott megállapítani, mert Birn­
stingl összefüggéstelen zagyvaságokat 
adott elő s a kórház főorvosának vé­
leménye szerint nem normális ember, 
akinek a vallomására semmit sem le­
het építeni. Egyébként ekkor kinyo­
mozták azt is, hogy Birnstingl 1921 
és 22-ben szolgálta le önkéntes! évét, 
Debrecenben, amikor is, mint tizedes 
szerelt le, holott Birnstingl mindig azt 
hangoztatta, hogy ő liadapródjelölt őr­
mester. A két levelet Birnstingl ki­
csempészte a kórházból és feladatta a 
postán.

A szolnoki harangozó
Leninfiu volt.

A rendőrség értesítette a nyomozás 
eredményéről a két vegyesdandárpa- 
rancsnokságot, mire abba maradt a 
további eljárás. Néhány héttel ezelőtt 
azonban a fővárosi lapokban érdekes 
hir jelent meg, amely arról szólott, 
hogy Szolnokon egy régóta körözött 
hírhedt kommunista terroristát fogtak 
el a szolnoki református egyház szol­
gája, illetve harangozója személyében, 
akit felismertek és letartóztattak, mert 
állítólag több gyilkosságban vett részt, 
amit a hírhedt Lenin-fiuk követtek el.

l&'V R VEGYEN!

Birnsting bekapcsolódik a 
szolnoki kommunista-pörbe

Két héttel ezelőtt a szolnoki kir. 
ügyészség névtelen levelet kapott Ba­
járól, amelyben a levélíró azt írja, 
hogy ő a bajai közkórház elmeosztá­
lyának egyik ápolója, aki hadirokkant 
s azért nem Írja alá a levelet, mert 
neki szüksége van erre a csekély jö­
vedelemmel járó ápolói állásra is, 
amelyet nem akar elveszteni, már pe­
dig ha aláírná a levelet könnyen ál­
lásvesztéssel sújthatnák. Elmondotta a 
névtelen levélíró a levélben, hogy a 
bajai közkórház elmeosztályán van egy 
Birnstingl Miksa nevű szimuláns el­
mebeteg, aki hetekkel előbb egy leve­
let adott át neki avval a kéréssel, 
hogy adja fel postán, de igen vigyáz­
zon rá, mert hallatlanul fontos a levél 
tartalma.

— Nem sokat hederitettem a levélre, 
mert az a hitem, hogy egy őrültnek 
nem lehetnek olyan nagyon fontos 
dolgai és a levelet tényleg fel is ad­
tam a postán, — írja a névtelen le­
velező.

Utána azonban nemsokára ismét 
megkért ez a szimuláns elmebeteg, 
hogy ismét adjak tel egy levelet a 
a postán, de erre is vigyázzak, mert 
nagyon fontos. Ekkor azonban már 
óvatos voltam. A levelet nem adtam 
fel, hanem felbontottam. Ez a levél is 
Szolnokra szólt éppúgy, mint az előző 
a református barangolónak. A levél­
ben figyelmezteti, hogy jusson eszébe, 
milyen bűncselekményeket és gyilkos­
ságokat követtek el a komtnün alatt 
és felkéri, hogy közös bűnből eredő

múltjukra való tekintettel küldjön neki 
pénzt, mert ő most nincs abban a 
helyzetben, hogy keresni tudjon. A le­
vélíró avval fejezte be a levelet, hogy 
lelkiismeretbeli kötelességének tartja a 
kir, ügyészség figyelmét felhívni Birn- 
stingl-re most, amikor annak a bűn­
társát már letartóztatták Szolnokon a 
református egyházfi személyében.

Megindul a nyomozás.
A szolnoki kir ügyészség áttette a 

levelet a szolnoki államrendőrkapi­
tányságra, hogy az nyomozza ki a le­
vél alapján való bűncselekményeket és 
azt, hogy micsoda összefüggése van 
Birnstingl-nek a szolnoki terrorista re­
formátus harangozóval. A szolnoki 
rendőrség mindenekelőtt kihallgatta a 
letartóztatásban lévő harangozó!, aki 
kijelentette, hogy Birnstingl nevű is­
merőse nincs és nem is volt. Érthetet­
lennek találta a bűnügybe való be­
kapcsolódását egy idegen személynek. 
Erre szolnoki rendőrkapitányság egyik 
bűnügyi kapitánya egy dctektivvel 
Bajára jött és itt a Nemzeti Szállodá­
ban szállottak meg. A két rendőrtiszt­
viselő kiment a közkórházba és kihall­
gatták Birnstinglt, aki meztelenül al­
szik a cellájában egy pokróc alatt. 
Még az alsúncmüjét is clszedték tőle 
azért, hogy meg ne szökhessen.

Birnstingl kihallgatása.
Amikor a szolnoki kir. ügyészség­

nek írott levelet megmulatták a bajai 
rendőségen, ott azonnal felismerték 
Birnstingl Miksa írását, miután előző­
leg már a bajai rendőrség kezei kö­
zött voltak azok a levelei is, amelye­
ket a pécsi és szegedi vegyes dandár­
parancsnokságnak irt. A kihallgatásnál 
nem ismerte el, hogy ő irta a szolnoki 
kir ügyészségnek szóló levelet, de ha 
bebizonyítják, hogy én Írtam, akkor 
meghajtok a bizonyítékok előtt és vál­
lalom a levélszerzőséget, — mondotta 
udvarias pózba vágva magát.

Egyébként elmondotta igen zavaro­
san, hogy Mucsáról a románok elöl 
visszavonulóban Szolnokot szállottak 
meg a terroristák, akik sok házat ki­

raboltak s többeket felakasztottak. A 
terroristák között volt a harangozó is. 
Ő, Birnstingl nem vett részt a gyil­
kosságokban, csak nézte, de még így 
sem hagyja megnyugodni a lelkiismeret. 
Egyébként semmi pozitívumot nem tu­
dott mondani, mire a két szolnoki 
rendőrtisztviselő visszautazott Szolnok­
ra, hogy jelentésüket megtegyék a kir. 
ügyészségnek, amely azután, ha akarja, 
intézkedhet, hogy ápolók vezessék elő 
Szolnokra az önnmagát feljelentő el­
mebeteg fogtechnikust.

Mi a valóság ?
Birnstingl előadásában sok valószí­

nűtlenség van. így például igen való­
színű, hogy előbb leigazolták a kam­
ui tin alatti magatartására, mielőtt a 
nemzeti hadseregbe felvették. A szol­
noki harangozó esetét is minden bi­
zonnyal hozzá bekerült újságban ol­
vasta s úgy kapcsolódott bele azért, 
hogy kikerüljön az elmeosztályról s 
átvigyék a katonai rabkórházba, aho­
vá kéredzkedelt a vcgyesdandárparancs- 
noksághoz írott leveleiben. Azért állí­
totta be magát szimulánsnak is a szol­
noki kir. ügyészségnek írott leveleiben, 
mert inkább belemenne, hogy elítéljék 
egy két évre s utána kiszabadulna, 
mig, az elmeosztályról nincs ki­
látása szabadulni. Ezt a feltevést iga­
zolja az is, hogy elmebetegtársainak 
elmondotta fantasztikus terveit, ho­
gyan akar onnan kiszabadulni;

— Mert csak nem vagyok «bolond» 
itt megrothadni, - mondotta.

Az ügyben tovább folyik a nyo­
mozás.

Esővíz medencék elkészítését 
legolcsóbban vállalja 

GRÜNHUT és TÁRSA 
Telefon 160.

Szomszéd faluban

üzlet ház
azonnal eladó.

Cint a kiadóban.
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FÜGGETLEN MAGYARSAG.

Porosz dió I. (Emma) koksz házhoz szállítva
7*80 P Schőn és Baiai’ Haynald u.13. Telefon 26

XXIII.

MAGYAR
KIRÁLYI

OSZTÁLY­
SORSJÁTÉK

84000 sorsjegy, 42 000 nyeremény.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

500 000
j azaz egy félmillió pengő

Juta'om és nyeremények :
300 000 40 000 10 000
200 000 30.000 5 000
100 000 20 000 4 000
50 000 15 000 3 000

stb., stb összesen 7,722.000 P, készpénzben 
84 000 sorsjegy közül 42 000 tehát 
minden második sorsjegy kihuzatik.

Az első osztá y hu/ása már 
1929 október 26 án és 29-én.

A sorsjegyek hivatalos árai:

F.gész
24 P

uHu
mulató
Erzsébet királyné u 27

Ma és naponta szenzációs 
u j műsor.

P A T A K S tánclrió. 
SCHRATT KATÓ DICK ELZA 

előadónő. táncosnő.
Uj UHU GÖRLÖK Uj

RADNAI MACA SZABÓJÓZSA 
táncosnők.

JAULUSZ MORIN1 uj műsorral. 
A műsor után az úri közönség 
táncol. -- Kezdete 10 órakor. 
Záróra reggel 6 kor. — Szabad 
bemenet. — Étjei 2-től bableves. 
LORENCZ J. JAULUSZ MORINI

tulajdonos. igazgatói

Használjon Üzletében Magyarországon általunk egyedül forgalomba hozott, legújabb

egu lapon háromszinnyomáau . .
NATIONAL végnélküll pénztári tömböket,

I

Telefon: Automata 825-10.

Uj pelyhet és fosztott

tollat
legolcsóbban

Madách Imre u 6 sz. a.
Fendrich bár, Sonnenfeldnél
szerezheti be

Régi használt tollat becserél 
vagy megvesz.

„MÁK“ és bauxit cement. 
Felsőgalai mész állandó raktára 

GRUNHUT és TÁRSA 
Telefon 160

Különbejaraiu

bútorozott szoba
kiadó

Petőfi Sándor-utca 55 sz alatt.

mert azok önnek a legnagyobb 
biztonságot nyújtják!

Olcsó árak mellett e téren a 
legtökéletesebb!

védjegyű csekktekercsek és ellenőrzőszalagok saját gyá­
runkban készülnek. Kérjen mintát és díjtalan ajánlatot 
NATIONAL REGISZTRÁLÓ PÉNZTÁRAK Terjesztést Vállalata Pins- 
tár tömb és Csekktekercsek Gyártási Osztálya Budapest, IX , Váci-utca a.

Magyar Általános Kőszénbányák r.-t.

Tatai tojásszén
(boulette.)

Próbálja meg előbb, azután rendeljen!
Jó, olcsó, gazdaságos. Teljesen pótolja a drága külföldi 
szenet. Salakmentesen elég, könnyen és tisztán kezelhető.

Aki tatai brikettel fű», a saját és az ország 
érdekeit szolgálja. A tatai brikett használatánál a 
tüzelés költségeiben kb. 30°'0-os megtakarítás érhető el

Egyedelárusltó :

Vidor József és Fia
szénnagykereskedők bajai kirendeltsége

Szent István-tér 7. — Telefon : 266

Sellyén a főutcában
a legjobb forgalmú helyen egy nagy

üzlet-ház
' kedvező fizetési feltételekkel, amelyben 
1 jelenleg beszáló-vendéglő van, szabad 

kézből eladó. Bővebb felvilágosítást 
vitéz TAKÄCR REZSŐNÉL 

Baranya-Sellyén.

Pár nap múlva kapható lesz már

a „Bejé 301“ hálózati rádió!
Minőségben, árban vezetnek.
Összes üzemköltségek óránként mindösse 1 fillér. Nincs 
többé telepkimerülés, üzemzavar, sem lámpakiégés.
200 2000 ni. hállámhossz. Beállítás csak egy precíz 
skálával. — Kérjen díjmentes bemutatót még ma!

BRUSZT JÓZSEF oki gépészmérnök,
elektrótechnikai és műszaki vállalatától.

„KALOR”
kályhák királya

előnyösen
beszerezhető

UTRY-nál
Erzsébet kir-né u. 38. Tel. 280.

FISK PNEU
^ a leggazdasá- 
■ZbPi gosabb

Vesiirképviselet:
Autófelszerelési
R-T. B-pest, IV. Aranv- 
kézu.2.Tel. Aut. 812-41

Házi asszonyok!
Konyha-asztalon „ETERNI l “-lap 

olcsó, tiszta, szép.
Ererntt Udvar

Baja, Budapesti-ut. — Tel. 290.

Tisztelettel értesítem a n. é. hölgy­
közönséget, hogy Baja város és kör­
nyéke részére az

„I ntervergo"
I eip z i g i cég

kizárólagos képviseletét átvettem.
Az Interőergo gyártmányai szaba­

dalmazott haskötők fűzők, melltartók, 
csípőszorítók gummiharisnyák stb. 
kivitel tetszetősség, viselet, gyógyhatós 
és az ár szempontjából versenyen kívül 
állanak, a legkiválóbb orvostanárok 
rendelik és klinikáikon használják.

Szives pártfogást kér

EmilnéAgai

Díszes cement-, márvány- 
mozaik lapokat, lábazatokat 
és műkő-siremlékeit a leg­
jobb és legszebb kivitelben, 
állandóan nagy választék­

ban ajánlja
6RÜNHUT és TÁRSA 

Telefon 160.

Szent István-tér 5 szám alatti
házban (Nemzeti mellett) egy

földszinti lakás,
mely áll 3 szobából és mellékhelyisé­

gekből, — esetleg üzlethelyiséggé is 
átalakítható

november 1-ére kiadó.

— Tánciskola Laky tanár októer 
7-án (kedden) este 8 órakor kezdi meg 
az őszi szezon legnépesebb tánctanfo­
lyamát az lpartestlllet nagytermében. 
Beiratások megkezdődtek. Kezdők és 
haladók részére vasárnap este 8 - 12-ig 
szokásos gyakorló táncórák. Külön­
órák és külön csoportok az összes 
legújabb, modern táncok szakszerüta- 
nitása.

Oktober, 6 ón vasárnapOktóber 5 én, szombaton_______________
2 napig az EMEKA filmgyár első hatalmas kiállítású filmje.

A moszkvai kém
Filmregény 2 részben 14 felvonásban. — Főszerepben: LIANE HAH)

Kisérő filmje:

Nyeregbe Móric
2 felvonásos burleszk.

Zell am See és környéke

COKSO 2v£OZ.X....

Előadások kezdete okt 6 án, vasárnap fél 4, 6 és fél 9-kor.

H i r a d ó. Látkép 11i r a d ö I

Magyar rapszódia
Filmregény 10 fejezetben — főszerepben:
Dlta Parió, Willi Frits és Lll Dagover.

Kisérő filmje:

A legyőzhetetlen Harri
kalandos regény 10 felvonásban. Főszerepben: HARRI P1EL. 
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A belügyminiszter kitűzte 
a törvényhatósági választások 

időpontját.
A belügyminiszter ma rendeletét in­

tézett Baja város polgármesteréhez, 
amelyben, közli, hogy a legtöbb adót- 
fizetők választására okt. 18-ikát, pén­
teket tűzte ki. Az összes választók 
közül való általános választás idöpot- 
jául okt. 17-ikét vasárnapot tette meg. 
Az érdekképviseleti elmen való vá­
lasztásokat az összes választók válasz­
tása után legkésőbb nov. 10-ig kell 
lebonyolítani. A törvényhatóság első 
tisztviselőiének ugyancsak november 
10-ig kell megállapítania, hogy a val- 
sásfelekezetek közül kik lesznek tag­
jai felekezeti képviselet címén a tör­
vényhatóságnak.
Az uj törvényhatóság alakuló közgyű­
lését november 20 ikán tartja.

Az általános tisztujitást az alakuló 
közgyűlés lezajlása után, de legkésőbb 
december 20 ig kell megtartani.

— Áramszünet lesz vasárnap A
Városi Gáz- és villamosüzemek igaz­
gatóságánál nyert értesülésünk szerint 
a komló —bajai távvezetéken szüksé­
ges halaszthatatlan javítási munkála­
tok elvégezhetése céljából az áram­
szolgáltatás f. hó 6 án 8 órától előre­
láthatólag 14 óráig szüneteltetni fog. j 

— „Süléi/nők bankettje a Pre- j 
majerben„ című közleményünkbe kel 
lenieden félreértést tartalmazó szedés! 
hiba csúszott be, amennyiben Vermes 
Istvánná beszédéről Írván „keresetlen" 
jelző helyett „esetlen“ jelzőt szedett ki 
a szedő gyerek. A nyilván téves szö­
veget helyesbítjük. Kiegészítjük még 
Vermes lstvánnéról szóló közlemé­
nyünket azzal, hogy 933 fiú, 1035 
leány szülésénél működött közié, ezen 
felül még volt 29 pár iker-esete.

— A Pesti Napló és a Phönix
biztosító szenzációs szerződése. A
Pesti Napló a nagy világlapok példá­
ján rendkívül érdekes megállapodást 
kötött Európa egyik legnagyobb biz­
tosító társaságával, a Phönix Életbiz­
tosító intézettel. Eszerint a Pesti Napló 
előfizetési dija az előfizető korától 
függően megállapított skála szerint el­
halálozása esetén 15 évig teljes ösz- 
szegében megtérül. így például orvost 
vizsgálat nélkül és minden külön díj 
fizetése nélkül, ha 15 évi előfizetés 
után az előfizető meghal, hozzátarto­
zónak 600 pengőt (15 évi előfizetés, 
dijat) fizet ki a Phőmx életbiztosító 
társaság Halálos balesetre külön bOO 
pengő "jár s ez teljes összegében 
igényelhető bármikor az előfizetés első 
napiétól kezdve. Ez teljesen külön jár 
az életbiztosításon felül. A Phomx 
életbiztosító az előfizetési dij bekül­
dése után mindenkinek megküldi az 
életbiztosítási kötvényt. Részletes fel­
világosítással készséggel szolgai a 
Pesti Napló kiadóhivatala, Budapest, 
Vli. Erzsébet-körut 20

mm
Köszöiit tnyilvábitás

Mindazoknak a jóbarátoknak, 
jó ismerősöknek és jó akarók­
nak, akik drága, szeretett fiam, 
illetve drága jó fivérünknek el­
halálozása során részvétükkel 
felkerestek és mérhetetlen fáj­
dalmunkat meleg részvétükkel 
enyhíteni igyekeztek, ezúton 
fogadják köszönetünk nyilvání­
tását.

Baja, 1929. október 5.
özv. Herman Samunéj 

Halász Béla 
Herman Aladár.

— Székrekedésnél, emésztési za­
varoknál, gyomorégésnél, vértódulásnál, 
fejfájásnál, álmatlanságnál, általános 
rosszulfétnél igyunk reggel éhgyomor­
ra 1 pohár természetes „Ferenc Jó­
zsef“ keserűvizet Szivszakorvosok 
megállapították, hogy a Ferenc Jó­
zsef viz ideális hashajtó minden jel­
lemző tulajdonságát egyesíti magában.
A Ferenc József kesertiviz gyógy­
szertárakban, drogériákban és füszer- 
üzletekben kapható.

— Felszabadult nyersbörforga- 
lom. Köztudomás szerint Magyaror­
szág is csatlakozott a nyersbőrforgal­
mat szabaddá tevő nemzetközi egyez­
ményhez. Ebből kifolyóan október el­
sején nálunk is életbelépett a szabad 
nyersbőrkivitel. i

Egy zseblámpa megkímél és ; 
megvéd a sötétséggel járó minden baj- i 
tói és kellemetlenségtől. Természetesen 
a zseblámpaelemnek elsőrendűnek kell 
lennie, ilyen a Gold Palaba, mely a 
legnagyobb fényerővel és a leghosszabb 
égéstartammal.

— Felhívjuk minden kereskedő fi­
gyelmét a National Ellenőrző Pénz­
tárak Terjesztési Vállalatának pénztár­
tömb és csekktekercsek gyártás osz­
tályára (Budapest, Váci-utca 8). Min­
tát ajánlatot díjtalanul küld. Bővebbet 
a mai számban megjelent hirdetésben.

Színház.

Pénteken este műsoi változással „Szö­
kik az asszony“ kertit színre himsze- 
repben Zöldhelyi Annával.

Az előadásról már htunk; a színé­
szek eMittal is kedvvel lendülettel ját­
szottak ; a sok külön színre tagozódott 
operett oly gyorsan perdült, mintha a 
modern színpadok minden kelleke 
rendelkezésére állott volna vitéz Ja- 
kabffy Dezső rendezőnek.

Maga a színpad a bajainknak szinte 
szinte" szokatlan látványt nyűit. A disz- 
Ictezés, a ruha kreációk valósággal 
iparművészi esemény számba mennek. 
Természetes, hogy magi Baja közön­
sége nem bírná el a nagy tőke be­
fektetéssel járó diszletezés, ruhák és 
táncattrakciók költ-égéit, a városok 
között megosztva talán nem fizet sokat 
rá a direktem, — mert, hogy ráfizet, 
az bizonyos.

Különösen a második felvonás pa­
zar külsőségei, pompás táncai tökéle­
tes harmóniában Zöldhelyi Anna éne­
kével. játékával: a diskreten, docensen 
megjátszott Zsuzsanna jelenettel fő­
városi nívót jelentenek.

Kritikát inkább a közönségről kel­
lene Írnunk. Mig a karzatok és ol­
csóbb helyek teltek, a páholyok csak­
nem üresek voltak, a jobb helyeken 
sem ültek elegen.

Utolsóelőtti hét
Éva grófnő operettszen áció ma 

szombaton este Martos Ferenc es 
Szirmay Albert gyönyörei operettjét mu­
tatja be ina esete operettegyüttesünk 
vitéz Jakabffy Dezső főrendező pom­
pás rendezésében. A romantikus ope­
rett gyünyörű énekszámaival poétikus 
hangulatával, a modern rendezés sok­
sok ötletes blikkjével, egyik legszebb 
produkciója az együltesnek. A fősze­
repekéi Fejér Erzsi, Harcos íren Mi; 
kés Anna, Kormos Ferenc, Károlyi 
Vilmos, vitéz Bánky Róbert, Kőszeg, 
Géza Koltay Gyula, és Honthy Sán­
dor játszók. Szirmay Albert fülbemászó 
muzsikájának minden szépségét élvez­
hetjük G. Nagy Tibor precíz zenebe- 
tanitása nyomán.

Vasárnap délután fél 4 órakor
is a szenzációs Éva grófnő operett- 
újdonság megy.

Szökik az asszony Látványos 
operettrevü vasárnap este kerül színre.

Október 6. ünneplése a színház­
ban. Színtársulatunk Herczeg Ferenc 
irodalmi remekével az Árva László 
király című történelmi színjátékkal ál­
doz az aradi vértanuk emlékűnek, hét­
főn este.

[Je lehelek
SARG

KAtOPONT
Holnap mutatkozik be először Baján 
nagy atlétikai versenyen az öt bajai 

levente alakulat.
A bajai leventeversengzőkön kivül Tolna, Baranya és Bács- 

bodrog vármegye leventéi is részt veszek a versenyen-
Baja város törvényhatósági testne-.............. ' ’ ..........

velésügyi bizottság holnap október 6- 
án Baján meghívásos atlétikai ver­
senyt rendez. A versenyre meghívták 
Tolna, Baranya és Bács-Bodrogvárme- 
gyék leventeegyesületeit. A verseny 
holnap délután 2 órakor kezdődik a 
Patak-utcai sporttelepen s arra a vá­
ros közönségét ezúton is meghívja a 
testnevelésügyi bizottság.

A verseny célja a vidéki levente
sport fejlesztése. A versenyszámok a 
kővetkezők: 100, 400, 800 és 1500 m-es 
síkfutás. Magasugrás, távolugrás, suly- 
dobás, diszkoszvetés és buzogányhaji- 
tás. Ezenkívül 4X100 méteres staféta 
futás szeniorok és külön juniorok ré­
szére. A versenyprogramm tehát 11 
számból áll.

Az egyes versenyszámok úgy szenior, 
mint junior leventék részére rendezik 
mem A sulydobásban juniorok 5 
kg-os súllyal doboak. Törvényhatósá­
gonként 1-1 versenyszámban 2-2 
levente indulhat Egy levente indítása 
az egyéni számokban, valamint a sta­
fétában egy-egy csapat indítása köte­
lező A résztvevő összes levetitek sza­
ma azonban törvényhatóságonként nem 
haladhatja meg a harmincat.

Az ecves számokban az 1—-6 he-
jam«fIIHUMil *****-----  ' ö iií **wn**n*mw»»i
2047. szám. 1929 végr.

Árvei esi hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtóaz 1881. 

évi LX t.-c. 102. §-a értelmében
ezennel közhírré teszi, hogy a szek­
szárdi kir. járásbíróságnak 1928 évi P. 
37’>2 számú végzése következtében 
dr. Gulyás József szekszárdi lakos

lyezettek 6—1 pontozást kapnak. Az 
Az egyes számokban az 1—3 helye­
zett éremdijazásban részesül. A ven­
dégleventéknek a kedvezményes vas­
úti, illetve hajóköltségeket Baja város 
megtéríti s azonkívül a testnevelésügyi 
bizottság ebéden látja vendégül az ide­
gen leventéket. A kedvezményes vas­
úti, illetve hajó utazásra jogosító iga­
zolványokat minden törvényhatóság 
maga szerezte meg. A három megyei 
törvényhatóság levente atléta-reprezen­
tánsai holnap délelőtt tiz óráig mind 
Bajára fog érkezni. A névszerinti ne­
vezések október 3-án jártak le s azo­
kat Bácsbodrogvármegye és Baja thjf. 
város testnevelési felügyelőjéhez kellett 
küldeni. Minden idegen levente sze­
mélyazonossági igazolvánnyal lá­
tandó el.

Helyárak: ülőhely 120 pengő, álló­
hely 80 fillér, diák és katonajegy 40
fillér. .

Külön meghívókat nem bocsátott ki 
a rendezőség. A levente versenyen 
részt vesz Baja város öt levente egye­
sülete : alsó és felsőváros, Kiscsávoly, 
Belváros levente egyesületének, vala­
mint a Katholikus Legényegylet levente 
csapatának válogatott levente atlétát. 
A bajai leventéknek Baján ez lesz az 
első nyilvános szereplésük.

I —— B——a— II
156 P 47 fill.-ben biróilag már megál­
lapított költségek erejéig, Baján, Nagy- 
malom épületben Budapeti-ut 16 
szám alatt leendő megtartására 1929. 
évi október hó 10-ik napjának délelőtti 
11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881 601. c. 107. és 108 §-ai értel­
mében készpénz fizetés mellett, a lég­

iire véd által képviselt Götz János bá- többet ígérőnek, szükség esetén becs 
tanszéki lakos javára 486 P 69 f. s , áron alul is el fognak adatni, 
jár. erejéig 1929. évi augusztus hó b- . Amennyiben az elárverezendő ingó- 
An foganatosított kielégítési végrehai- s^g0kat mások is le- és feltllfoglaltat-
tás utján le- és felülfoglalt és 2b/u (ák é$ azokra kielégítési jogot nyertek 
pengőre becsült következő ingóságok, . vo)na gzen árverés az 1881. évi LX. 
u. m.: házibutorok és egyéb mgósa- t _c 120. §. értelmében ezek javára is

elrendeltetik.
Kelt Baja, 1929. évi szeptember hó 

20. napján.
Szegő József

kir. jbir. végrehajtó.

gok nyilvános árverésen eladatnak.
Melv árverésnek a bajai kir. járás- 

birósáK 1929. évi Pk 14032. számú 
végzése folytán 486 P 69 fill tőkekö­
vetelés, ennek 1928. évi november 
hó '’0 napjától járó 5 százalék kamatai, 
./s százalék váltódij és eddig összesen

Fenyő
J Zsigmond ur elköltözésével bajai kerületi főügynökséghnket

Gonda Béla borbizományos urra
(Szent Antal utca 8 sz)

ruháztuk át, ki azt a tőlünk megszokott előzékenységgel fogja
tovább vezetni és mindenkor a legnagyobb készséggel es a

legelőnyösebb feltételű díjtáblázatokkal
áll igen tisztelt üzletfeleink rendelkezésére.

fonciere
Általános Biztosító Intézet.
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A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

ntRNIT MÜVEK HATl[HtKtnjnt.K'dZPOH!IIRDDABll06PI$T.ANDPÁWÚT3yüYÁ*:NY[RCtVUJFALU

Eternit" védszovaljelölt pala es cső valód;.
)VEK HAYSCHEK LAJOS. BUDAPEST, ANDRA5SY-UT33;GYÁR’. XYf ROESUjrALU

mmLEGJOBB
A HATSCH EK FELE #

Építtetők legnagyobb öröme a salétrom és meszkomentes
r m . ' _|_ Legnagyobb része

mázai ICCia« flasztertéglának használha
Kapható: Z=0‘TJz3LzS1JÓZSSF fakereskedésében.

Kerékpároknál árleszállítás.
Legjobb varrógépek teljes jótállás mellett

„ Remington írógépek.
Fegyver, lőszer, löporárusitás. Frankéi és Horváth-nál BAJ A, Budapesti u, 16

ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Telefon : 290.

Lerakatok: 

DELV Géza 
fatelepein.

Telefon : 105.
BAJA, 

BUDAPEST l-UT

Megjelent az uj

250-es PUCH
motorkerékpár!

ELŐNYEI- Három sebességes blokkmotor. Belső lendkerék. Csekély üzemköltség, 
100 km-re 1 pengő 80 fill. Szabadalmazott expanziós kuplung.

Kezelése és vezetése 10 perc alatt elsajátítható. Ára 1200 pengő 
Bővebb felvilágosítással és részletes Ismertetővel szolgál a körzet képviselet

BOHNER és TÁRSAI, BAJA
Erzsébet királyné u 6. Telefon: 256.

Szőrme és szticsáru
dús választékban.

Szőrmebundák
a legújabb divat szerint, a legmegbízha­

tóbbak, a legolcsóbb napi árakon.
Javítások és átalakítások szakszerűen

HOLCZER-szücs Ä2S

Szab. folytonégő

jobbágy-kályhák
... !/• W Uniói C 7 P n P kHazai szenek 

tüzelésére 
leg­

alkalmasabb!

A Magyar Kir.
Állami Vas-, Átél­

és Gépgyárak 
gyártmánya.

Főbb előnyei:
1. Még a legsilányabb hazai barnaszenet is tö­

kéletesen és teljesen szagtalanul égeti el!
2. 15-20 órán át kezelés nélkül ég!
3. A leggazdaságosabb és legideálisabb kályha­

rendszer, mert a legolcsóbb tüzelőanyagból is 
kb. 50 százalékkal kevesebbet fogyaszt a kö­
zönséges kályháknál!

Egyedárusitó:

Scheer Adolf és Fia
vasnagykereskedők, BA|A. .......... _

Stukatur- és alabastrom-
gipsz gyári áron.
MÁK mésztelep.
Mátyás kir. tér 10. Telefon 356

Csatornázzunk
szabadalmazott Hatschek-íéle 

ETERNIT csövekkel.
Eternit Udvar

Baja, Budapesti-ut. — Tel. 290.

Rövid a kémény?
Toldia meg a szabadalmazott 

Hatsek-féle „ETERNIT“ 
kéménytoldóval!

Eternit Udvar
Baja, Budapesti-ut. Telefon 290.

Zongora
(rövid) eladó vagy bérbeadó
Petőfi Sándor utca 27. sz. alatt.

Könnyű, törhetet­
len, viharálló, fagy, 
víz és tűzmentes 

a valódi
Hatschek-féle
Eternit.

Javitásmentes az 
ETERNIT háztető.

Kapható:
Goldschmidt Lajos

utóda,

Zádor Oszkár
épületfa és építkezési 

anyagok telepén.

Baja,
Sugovlca part.

Salétrommentes tégla legolcsóbb árban kapható.
Nynmatott a Corvin-nyomtia gyorssajtóján Halán,


